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6. Các thay đổi trong quá trình đào tạo: 

Thay đổi tên đề tài luận án

Đề tài cũ: Методика обучения грамматике русского языка студентов-нефилологов во вьетнамских педагогических институтах на начальном этапе по коммуникативно-индивидуализированному подходу с подходу с подачей выбранных лигвострановедческих знаний о российской природе и культуре.
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11. Tóm tắt các kết quả mới của luận án: 

Điểm mới khoa học của luận án là lần đầu tiên vấn đề sử dụng có hiệu quả các tài liệu ngôn ngữ đất nước học để nâng cao hứng thú trong học ngữ pháp tiếng Nga cho sinh viên không chuyên giai đoạn đầu ở các trường đại học sư phạm của Việt Nam được nghiên cứu một cách có hệ thống và có căn cứ khoa học. Đồng thời, đây cũng là lần đầu tiên tập hợp các tài liệu ngôn ngữ đất nước học và hệ thống các bài tập đi kèm dành cho giáo viên dùng để dạy ngữ pháp tiếng Nga cho đối tượng nêu trên được đề xuất một cách chi tiết và đầy đủ. Tập tài liệu được đề xuất này sẽ giúp cho giáo viên tiết kiệm được thời gian và công sức của mình khi chuẩn bị tài liệu phục vụ cho các bài giảng ngữ pháp của mình.
12. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn: 


Kết quả nghiên cứu của luận án có thể được dùng để nâng cao hiệu quả việc giảng dạy ngữ pháp tiếng Nga như một ngoại ngữ với sự trợ giúp của hệ thống các tài liệu ngôn ngữ đất nước học. Tài liệu nghiên cứu có thể làm nguồn dữ liệu phục vụ giảng viên, sinh viên và tất cả những ai muốn nâng cao trình độ, mở rộng phạm vi nghiên cứu chuyên môn . 

13. Những hướng nghiên cứu tiếp theo: Soạn thảo một tuyển tập các tài liệu ngôn ngữ đất nước học và hệ thống bài tập đi kèm hoàn chỉnh và đầy đủ hơn để dùng trong việc dạy ngữ pháp tiếng Nga ở giai đoạn đầu và các giai đoạn sau nhằm làm tăng hứng thú học tập của người học đồng thời tiết kiệm thời gian và công sức cho người dạy.
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11. Summary of the new findings of the thesis: 

The new findings of the thesis are the first time using materials about studies of Russia to increase motivation in teaching Russian grammar for non-philology students at elementary level in Vietnamese universities of education are carried out systematically and fundamentally. Besides, a collection (set) of materials about studies of Russia with its exercises for teaching Rusian grammar is suggested completely. The suggested collection will help teachers save their time and effort when they prepare materials for lessons.

12. Practical applicability, if any: 

The findings of the thesis can make a contribution to improving teaching Russian grammar with a collection (set) of materials about studies of Russia with its exercises. The research materials can be of some help for lecturers, students and those who want to develop profession, extend their research area.

13. Further research directions, if any: 

Compose a more complete collection of materials about studies of Russia with its exercises for teaching Rusian grammar at elementary and higher levels to increase motivation of students and save time and effort of lecturers. 
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