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11. Tóm tắt các kết quả của luận án: 

- Dạy học theo nhiệm vụ là đường hướng giảng dạy tiếng Trung Quốc vô cùng hiệu quả, giúp bồi dưỡng toàn diện năng lực sử dụng tiếng Trung Quốc của học viên. Dạy học tiếng Trung Quốc theo đường hướng giao nhiệm vụ giúp học viên học tập tiếng Trung Quốc trong lúc làm việc, có nghĩa là trong quá trình học viên vận dụng tiếng Trung Quốc để hoàn thành các công việc được giao, trình độ tiếng Trung Quốc của học viên ngày càng được nâng cao, khả năng tư duy và tương tác cũng được cải thiện. Từ đó cải thiện toàn diện khả năng vận dụng tiếng Trung Quốc tổng hợp của học viên.

- Nghiên cứu cho thấy dạy học theo nhiệm vụ thể hiện đầy đủ vai trò hướng dẫn của giảng viên cũng như vai trò chủ thể của học viên, trọng tâm của mọi hoạt động dạy học chính là sự phát triển năng lực ngôn ngữ của học viên, quan điểm xuyên suốt trong quá trình dạy học đó là phát triển năng lực ngôn ngữ của học viên. Khi dạy học theo nhiệm vụ, giảng viên cần thiết kế những nhiệm vụ gẫn gũi với cuộc sống, đáp ứng được nhu cầu về ngôn ngữ trong cuộc sống tương lai của học viên, góp phần chuẩn bị tốt cho việc phát triển năng lực ngôn ngữ sau này của học viên.

- Nghiên cứu cho thấy việc thiết kế các hoạt động học tập theo đường hướng dạy học theo nhiệm vụ đều phải xuất phát từ việc học viên “học như thế nào” và “học cái gì”. Như vậy, các hoạt động theo nhiệm vụ sẽ có mục tiêu rõ ràng, yêu cầu cụ thể riêng. Hơn nữa, các hoạt động này nên là những hoạt động mô phỏng mang đậm tính giao tiếp và thực tế. 

- Dạy học theo nhiệm vụ thường được triển khai theo 3 bước: (i) Trước nhiệm vụ (giai đoạn chuẩn bị), (ii) Chuỗi nhiệm vụ (giai đoạn thực hiện nhiệm vụ), (iii) Tiêu điểm ngôn ngữ (giai đoạn củng cố các nội dung chính về  ngôn ngữ đã xuất hiện). Khi thiết kế các nhiệm vụ học tập cần chú ý đảm bảo tính hoạt động, tính tương tác, tính ngữ cảnh và tính kiến tạo. Các nhiệm vụ học tập được thể hiện ngay từ đầu trong quá trình daỵ học, vì vây học viên sẽ rất chủ động tích cực trong suốt quá trình học tập. Dạy học tiếng Trung Quốc theo nhiệm vụ cần lấy bối cảnh ngôn ngữ là trụ cột, học viên là chủ thể, nhiệm vụ học tập là phương tiện, hợp tác tương tác là nguyên tắc. Giảng viên cần nghiên cứu thiết kế các bối cảnh ngôn ngữ giúp học viên có thể hiểu, kiến tạo và hợp thành ngôn ngữ, lời nói mới.

12. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn

- Kết quả nghiên cứu cung cấp cơ sở lý luận cho các nghiên cứu liên quan đến ứng dụng của phương pháp dạy học theo đường hướng giao nhiệm vụ và thiết kế các hoạt động, nhiệm vụ học tập trên lớp.
- Kết quả nghiên cứu của luận án có thể được ứng dụng trong quá trình giảng dạy tiếng Trung Quốc:

+ Nghiên cứu đã cung cấp cơ sở lý luận và ý nghĩa thực tiễn trong việc áp dụng các nhiệm vụ học tập trên lớp. 

+ Nghiên cứu đã đưa ra những kiến nghị đề xuất nhằm nâng cao hiệu quả việc thiết kế các nhiệm vụ học tập cũng như khai thác có hiệu quả phương pháp dạy học theo nhiệm vụ.
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- Nghiên cứu việc thiết kế dạy học theo nhiệm vụ cho từng kỹ năng ngôn ngữ, từng giai đoạn học tập cụ thể của học viên.
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11. Summary of thesis results:

- Task-based teaching is an effective way to teach Chinese, which helps improve learners' ability to use Chinese comprehensively. This method helps learners learn Chinese in the workplace environment, i.e. learners practise Chinese through assigned tasks thanks to which their Chinese proficiency, ways of thinking and interactions will improve. In the end, learners will enhance their Chinese language general skills.

- Research shows that task-based teaching demonstrates the guiding role of the lecturer and the central role of the learner, which means the focus of all teaching activities is the development of learners language ability. Lecturers need to design life-simulation tasks that meet the language needs of learners’ future life, thus helping them prepare for future language development.

- Research shows that the designing of task-based activities has to derive from how and what learners learn. Thus, task-based activities will have clear objectives and specific requirements. In addition, these activities should be interactive and realistic simulation activities.

Task-based teaching is usually implemented in three steps: (i) Pre-task (preparation phase), (ii) Task sequence (task phase), (iii) Language focus (the phase in which consolidation of the main language content has emerged). When designing learning tasks, care should be taken to ensure interoperability, interplay, context and constructiveness. Learning tasks are presented early in the learning process so learners will actively participate throughout the process. Teaching Chinese with task-based approach needs to take the language context as the pillar, the learner as the subject, tasks as the means, and cooperative interaction as the principle. Lecturers need to design linguistic contexts so that learners can understand, construct and integrate new language and speech.

12. Applicability in practice

- The research results provide a theoretical basis for research related to the application of the task-based method and the design of activities and tasks in the classroom.

- The thesis results can be applied in Chinese teaching process:

+ The research has provided a theoretical and practical basis for the application of learning tasks in the classroom.

+ The research has proposed suggestions to improve the designing of learning tasks as well as effective exploitation of the task-based method.

13. Follow-up research directions:

- Research on the designing of task-based teaching for each language skill and each learning stage of the learner.
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