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11. Summary of the new findings of the dissertation: 

a. Theoretically, the dissertation has reviewed the most well-known and updated theoretical issues and studies related to the field of reading and reading strategies. It has also contributed to the existing literature reliable information about reading strategy use by university students in Vietnam.
b. Methodologically, the study has provided the most appropriate instruments to carry out a research on reading strategy use. 

c. Practically, the study has made an attempt to provide a comprehensive picture of the use of reading strategies by university students in Vietnam. 

- The participants use reading strategies at moderate level of frequency when they read general English texts. The most frequently used strategy category was Cognitive, followed by Affective, then Socio-cultural Interactive, and Metastrategies were used the least frequently. The individual strategy which was used the most by the participants was Activating Knowledge, and Planning strategy received the lowest frequency level. 

- ESL students overwhelmed EFL students in the use of reading strategies both in the types of strategies and the frequency level, except for Affective category. 

- Three factors found related closely to the participants’ reading strategy use were their academic majors, levels of English learning/English reading enjoyment, levels of self-rated English/ English reading proficiency. 



+ Students majoring in Finance-Banking and Accounting used all types of strategies more frequently than those majoring in Medicine.

+ Students who showed the enjoyment used strategies more frequently than those who did not enjoy or did not mind English learning and reading in English.

+ The highest frequencies in the use of each strategy category were in the group of good self-rated students, and the students of poor group reported the lowest frequencies.

· Though there were not significant statistical differences in the use of strategies by the participants concerning three other factors (gender, English learning time, self-perception of being a proficient English reader), some notable findings in the students’ use of strategies while reading were also revealed.

12. Practical applicability, if any: 

a. For Educational Administrators


Explicit instruction of strategy use should be incorporated into the English curriculum for university students. 

b. For Teachers of English


Teachers should have a clear understanding of the use of each strategy so that they could not only provide students basic knowledge of various reading strategies but also teach students how to use them effectively.


It is necessary for teachers to take a survey to get information about students’ strategy use and their demographic data before conducting strategy instruction.

c. For Students


It is essential for students to identify their awareness of reading strategies and use them frequently. Students also need to motivate themselves so that they can become self-strategic regulating readers to achieve high English reading achievement.
d. For English Textbook Writers


 It is very important for textbook writers to design English texts which require and allow readers to practice applying as many suitable effective strategies as possible to get better reading performance.

13. Further research directions, if any: 

More research should be carried out in the context of Vietnam to focus on students’ strategy use in other English language skills namely listening, speaking, writing, and learning vocabulary and grammar as well.

Future studies on the effectiveness of reading strategy constructions might be a good suggestion. 

More qualitative investigations on students’ reading strategy use should be conducted.
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11. Tóm tắt các kết quả mới của luận án: 

a. Về lý thuyết, luận án đã tổng quan được đầy đủ các mô hình lý thuyết cũng như các nghiên cứu nổi bật và cập nhật nhất thuộc lĩnh vực đọc và chiến lược đọc ngoại ngữ. Nghiên cứu đồng thời cũng đóng góp trong việc cung cấp những thông tin xác thực, đáng tin cậy về việc sử dụng chiến lược đọc của sinh viên ở Việt Nam.
b. Về phương pháp luận, nghiên cứu đã phát triển được các công cụ thích hợp để thực hiện nghiên cứu về sử dụng chiến lược đọc trong bối cảnh các trường đại học ở Việt Nam.

c. Về thực tiễn, nghiên cứu đã cung cấp một bức tranh toàn cảnh về việc sử dụng chiến lược khi đọc văn bản tiếng Anh thông dụng của sinh viên đại học tại Việt Nam. Theo đó:

- Sinh viên sử dụng các chiến lược đọc ở mức độ trung bình. Nhóm chiến lược Nhận thức được sử dụng nhiều nhất, tiếp theo là nhóm Cảm xúc, nhóm Tương tác văn hóa-xã hội, và nhóm chiến lược chung được sử dụng ít nhất. Chiến lược được sử dụng nhiều nhất là Kích hoạt kiến thức, và chiến lược Lập kế hoạch được sử dụng với tần suất thấp nhất.

- Sinh viên ESL vượt trội sinh viên EFL trong việc sử dụng các chiến lược đọc cả về loại chiến lược cũng như tần suất sử dụng, ngoại trừ nhóm chiến lược Cảm xúc.

- Ba yếu tố có liên quan đến việc sử dụng chiến lược đọc của sinh viên là chuyên ngành đào tạo, mức độ yêu thích việc học tiếng Anh/đọc tiếng Anh, năng lực tiếng Anh/đọc tiếng Anh (tự đánh giá).

+ Sinh viên chuyên ngành Tài chính-Ngân hàng và Kế toán sử dụng tất cả các loại chiến lược thường xuyên hơn sinh viên chuyên ngành Y.

+ Người học yêu thích học/đọc tiếng Anh thì sử dụng các chiến lược đọc thường xuyên hơn những người không thích hoặc không quan tâm đến việc học/đọc tiếng Anh.

+ Những sinh viên tự đánh giá năng lực tiếng Anh/đọc tiếng Anh của bản thân ở mức tốt sử dụng các nhóm chiến lược với tần suất cao nhất, và nhóm sinh viên tự đánh giá kém sử dụng các chiến lược với tần suất thấp nhất.

- Mặc dù không có sự khác biệt có ý nghĩa đáng kể về mặt thống kê trong việc sử dụng các chiến lược đọc của sinh viên liên quan đến ba yếu tố khác (giới tính, thời gian học tiếng Anh, nhận thức về tầm quan trọng của việc đọc tiếng Anh thành thạo), có một số phát hiện đáng chú ý trong việc sử dụng chiến lược đọc tiếng Anh của sinh viên như sau:


+ Nữ giới sử dụng chiến lược thường xuyên hơn nam giới ở ba nhóm chiến lược, trừ nhóm Nhận thức.


+ Sinh viên có thời gian học tiếng Anh nhiều hơn thì sử dụng chiến lược thường xuyên hơn những người có thời gian học ít hơn. 


+ Sinh viên càng tin vào tầm quan trọng của việc đọc tiếng Anh thành thạo thì càng sử dụng nhiều chiến lược với tần suất cao hơn trong quá trình đọc.


- Đặc điểm cá nhân của sinh viên có tác động nhiều nhất đến việc sử dụng nhóm chiến lược Nhận thức, tiếp theo là nhóm chiến lược chung, nhóm Cảm xúc; nhóm Tương tác văn hóa-xã hội nhận được tác động ít nhất.
12. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn:  
a. Đối với nhà quản lý giáo dục

 Cần thiết phải gắn đào tạo về sử dụng chiến lược đọc vào chương trình giảng dạy tiếng Anh ở trường đại học.

b. Đối với giáo viên dạy tiếng Anh

- Giáo viên cần hiểu rõ về việc sử dụng từng loại chiến lược để không chỉ cung cấp cho sinh viên kiến ​​thức cơ bản về các chiến lược đọc khác nhau mà còn hưởng dẫn cho họ cách sử dụng chúng hiệu quả.

- Trước khi thực hiện đào tạo chiến lược đọc cho sinh viên, giáo viên cần tiến hành khảo sát để lấy thông tin về việc sử dụng chiến lược của sinh viên cũng như dữ liệu nhân khẩu học của họ.

c. Đối với sinh viên

Sinh viên cần thiết phải có hiểu biết về chiến lược đọc và sử dụng chúng thường xuyên. Sinh viên cũng cần tự tạo động lực cho bản thân để có thể trở thành những người đọc có chiến lược và biết cách tự điều chỉnh chiến lược nhằm đạt hiệu quả cao trong việc đọc tiếng Anh.

d. Đối với người viết sách tiếng Anh


Cần thiết kế các bài đọc tiếng Anh trong đó yêu cầu và tạo điều kiện để người đọc áp dụng càng nhiều chiến lược phù hợp càng tốt nhằm đạt được hiệu quả đọc tốt hơn.
13. Những hướng nghiên cứu tiếp theo: 
Cần nghiên cứu nhiều hơn nữa về việc sử dụng chiến lược của sinh viên trong thực hành các kỹ năng tiếng Anh khác như nghe, nói, viết, từ vựng cũng như ngữ pháp trong bối cảnh trường Đại học tại Việt Nam.

Cần có các nghiên cứu về hiệu quả của việc đào tạo chiến lược đọc cũng như chiến lược học tiếng Anh nói chung cho sinh viên.

Cần tiến hành thêm các nghiên cứu định tính về việc sử dụng chiến lược đọc của sinh viên.
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